



SOS-BØRNEBYERNE



LANGSIGTET HJÆLP TIL NØDLIDENDE BØRN

Værd at vide som SOS-fadder



Foto: Patrick Wittmann

SOS-Børnebyerne er uafhængig af politiske og religiøse interesser; uden skelen til politik, race og religion giver SOS-Børnebyerne langsigtet hjælp til nødlidende og forældreløse børn, der hvor behovet er størst.

Indhold

Velkommen som SOS-fadder	Side 3
Hvad pengene bruges til	Side 4
Hvad kan du forvente af dit fadderskab	Side 5
At skrive brev til fadderbarnet	Side 7
Gaver til faddebarn	Side 8
Besøg i SOS-børnebyen	Side 10
Når fadderbarnet forlader SOS-børnebyen	Side 11
Økonomisk sikkerhed	Side 12
Betaling af fadderbidrag	Side 12
Personlige oplysninger	Side 14
Spørgsmål	Side 15

*Forside: To piger fra SOS-børnebyen Bahia i Brasilien
Foto: Silja Streeck*

Velkommen som SOS-fadder

Som SOS-fadder giver du forladte og forældreløse børn muligheden for at skabe deres egen fremtid; med en familie og en tryk opvækst samt en uddannelse, er de godt på vej.

I en SOS-børneby får børnene mere end mad, tøj og uddannelse. De får noget, som er endnu vigtigere for en god opvækst; nemlig kærlighed, opmærksomhed og en tryk familie. Et SOS-fadderskab bidrager også til at skabe forståelse på tværs af landegrænser, hudfarve og religion.

I dette hæfte finder du vigtige informationer om dit fadderskab. Skulle du have spørgsmål eller kommentarer, er du meget velkommen til at kontakte os.

Fadder for et barn eller en børneby?

- Som **fadder for et SOS-barn** får du mulighed for at følge dit fadderbarn på vejen mod uafhængighed, og du bliver informeret om barnets udvikling.
- Som **fadder for en SOS-børneby** følger du hverdagen i børnebyen og bliver orienteret om vigtige begivenheder i og omkring børnebyen.

Alle SOS-faddere modtager et velkomstbrev med et billede og en beskrivelse af fadderbarnet og/eller SOS-børnebyen. Derudover modtager du en detaljeret beskrivelse af det land, hvor SOS-børnebyen ligger. Det eneste ansvar, du påtager dig ved at blive fadder for et barn eller for en børneby, er en månedlig minimumsindbetaling. Du kan som fadder når som helst opsige dit fadderskab.



Med mindre du selv har haft specifikke ønsker, tildeler vi fadderskaber i de SOS-børnebyer, hvor behovet for støtte er størst, og hvor der i forvejen er få eller ingen faddere. Hvert barn får tildelt flere faddere.

Hvad pengene bruges til

Fadderbidragene bruges til at dække alle udgifter til børnenes opvækst, inklusiv skole og sundhedspleje. Bidragene dækker også driftsudgifter og løn til SOS-moderen og andre ansatte i børnebyen. Som SOS-fadder bidrager du til at sikre børnene de bedste muligheder for en god opvækst og en uddannelse. En meget værdifuld hjælp.

De penge, du indbetaler, bliver overført til SOS-børnebyen, hvor SOS-moderen modtager husholdningspenge i forhold til det antal børn, hun passer – en typisk SOS-familie er på 6-10 børn. Husholdningspengene bruger SOS-moderen til at købe mad, tøj og sko til børnene. Ved særlige lejligheder, som jul og fødselsdage, køber SOS-moderen små gaver til sine børn. Udgifterne til gaverne findes i det daglige husholdningsbudget. Fadderbidrag dækker også udgifter til for eksempel bygninger, sportsudstyr og indkøb af møbler.



Fadderbidrag til både børneby og børn bidrager til SOS-Børnebyernes øvrige faciliteter rundt om SOS-børnebyen.

Hjælp til hele området

Gennem SOS-Børnebyernes børnehaver, skoler, værkstedsskoler, socialcentre og lægeklinikker arbejder vi for at forbedre de sociale forhold - både for SOS-børnene og for børn og familier i børnebyens nærmiljø. Som fadder bidrager du derfor også til at reducere fattigdom og forbedre forholdene for mennesker rundt om børnebyen.

Gennem tiltag i børnebyens nærmiljø støtter vi for eksempel vanskeligt stillede familier, så de kan hjælpe sig selv til en bedre tilværelse. Dermed forhindrer vi, at familierne opløses, og det stiller børnene væsentligt bedre. Gratis familierådgivning, medicinsk hjælp og hiv/aids forebyggende tiltag er eksempler på SOS-Børnebyernes familie programmer.

SOS-socialcentrene håndterer de problemer, der findes i netop det lokalområde, de ligger i. Nogle steder betyder det, at enlige mødre får hjælp til at starte små virksomheder, andre steder undervises unge i hiv/aids problematikker eller gadebørn tilbydes hjælp.



Hvad du kan forvente af dit fadderskab

Som SOS-fadder får du en gang om året, i tiden mellem juni og september, et brev fra SOS-Børnebyerne. Dette brev fortæller om dit fadderbarns udvikling og begivenheder i børnebyen. SOS-børnebyen sender normalt også en hilsen omkring juletid med en rapport om de vigtigste begivenheder i børnebyen og fra de øvrige faciliteter - som for eksempel skole, børnehave og socialcenter. Du vil også hvert år få et nyt billede af dit fadderbarn eller af den børneby, du er fadder for.



Alle faddere får, så vidt muligt, brev med nyt om fadderskabet to gange om året. Som fadder får du også vores blad "SOS-Børneby Nyt" hvert kvartal. Her får du nyheder om vores verdensomspændende arbejde og om aktiviteterne i Danmark.

Fortrolige oplysninger

En af vores fremmeste opgaver er at værne om børns rettigheder. Det er derfor vigtigt for os at tage hensyn til børnenes ret til privatliv. Vi beder dig have forståelse for, at der er oplysninger om børnene i en SOS-børneby, som vi ikke kan give videre. Som fadder opfordrer vi dig også til at behandle de oplysninger, du får om dit fadderbarn med respekt, og ikke offentliggøre eller videreformidle dem til en bredere kreds end din familie og nære venner.



Foto: Martin Lällqvist

SOS-Børnebyerne blev etableret i 1949 af østrigeren Hermann Gmeiner, der ønskede at gøre noget for de mange børn, som under Anden Verdenskrig havde mistet deres familie. I dag har SOS-Børnebyernes arbejde spredt sig til hele verden og omsorgsmodellen har vist sig at fungere godt i mange forskellige lande og kulturer.

At skrive brev til fadderbarnet

SOS-børnene sætter stor pris på hilsner fra fadderne. Du er velkommen til at sende breve og postkort, så ofte du ønsker. Det er desværre ikke muligt at sende e-mail til børn i børnebyerne.



SOS-børnene bliver ikke pålagt at svare på breve fra deres fadere. Det kan være en svær opgave, og en del børn i børnebyerne er udsatte børn, der har haft det svært og måske har indlæringsvanskeligheder. De to breve, du hvert år får fra børnebyen, vil i mange tilfælde derfor være skrevet af de ansatte.

Hvert land har et nationalkontor, der koordinerer aktiviteterne i de enkelte børnebyer med SOS-Børnebyernes internationale retningslinier. Kontakten med fadderne foregår hovedsagligt gennem disse nationalkontorer, der - efter behov - også står for oversættelsen af breve til og fra faddere. På den måde reducerer vi udgiften og arbejdsbyrden for medarbejderne i børnebyen. Princippet er, at børnenes nære omsorgspersoner såsom SOS-moderen skal bruge kræfterne på børnene, ikke på at skrive breve. Derfor kan man som fadder ikke forvente at få svar, når man skriver, men det betyder ikke, at børnene ikke har modtaget brevet.

Gode råd til brevskrivningen

- Du får besked om, hvilket sprog du skal bruge og hvilken adresse du skal skrive til i dit velkomstmateriale.
- Brug almindelige ord og vendinger og skriv forholdsvis kort.
- Husk at fadderbarnet ofte er fra en anden kultur end din egen. De sociale værdier, traditioner og især levestandarden er helt anderledes. Det betyder blandt andet, at fadderbarnet kan få et forkert billede af det liv, deres "velhavende" faddere lever, hvis du sender billeder af store huse eller biler. Tænk over, hvad du skriver og hvilke fotos, du eventuelt sender med. I nogle lande kan det for eksempel virke anstødeligt, hvis du sender strandbilleder af familien i badetøj eller let sommertøj.
- Fortæl for eksempel om din hverdag, din familie, det land og den by, hvor du bor. Du kan også skrive om emner, der interesserer børn – det kan være om kæledyr, skole eller om de danske årstider.



SOS-Børnebyerne i Danmark har ikke mulighed for at hjælpe med at skrive eller oversætte korrespondance mellem danske faddere og børnebyen.

Gaver til fadderbarnet

Ekstra pengegaver til fadderbarnet

Udover dit faste fadderskabsbidrag kan du også sende pengegaver til dit fadderbarn, for eksempel i forbindelse med fødselsdage, skoleafslutning og ved højtider. Som fadder vil du hvert år modtage et antal girokort til særlige gaveindbetalinger.



Indbetaler du en pengegave til dit fadderbarn, går hele beløbet direkte til barnet. Beløbet bliver indsat på en øremærket opsparingskonto og bliver udbetalt efter behov.

Pengene udbetales i samråd med SOS-børnebylederen, typisk når barnet forlader børnebyen. Nogle unge bruger midlerne til at tage en videregående uddannelse. Andre unge bruger pengene til at skaffe bolig, starte en forretning eller åbne et værksted. Pengegaverne er en slags børneopsparing og startkapital til tiden, hvor de unge forlader SOS-børnebyens omsorg og starter et mere selvstændigt liv.

For hver pengegave du sender, vil du modtage en kvittering fra SOS-Børnebyerne. Det kan nogle gange tage lidt tid, før posten når frem med din bekræftelse.



Breve kan gå tabt i posten, så vedlæg aldrig penge eller checks!

Pakker

SOS-Børnebyerne anbefaler, at du sender pengegaver, hvis du ønsker at give noget ekstra. Hvis du vil sende dit fadderbarn en gave med posten, så send gerne små gaver, der kan være i en almindelig konvolut – for eksempel klistermærker, malebøger eller hårspænder.

Det er ikke en god idé at sende fadderbarnet større pakker. De fleste SOS-børnebyer ligger i lande, hvor den lokale postservice sjældent er velorganiseret og mange pakker forsvinder eller bliver ødelagt. SOS-Børnebyerne må også ofte betale høje toldafgifter, der kan overskride værdien af pakkens indhold. Det er desværre heller ikke muligt for SOS-Børnebyerne at spore bortkomne pakker.



SOS-Børnebyerne har i dag over 460 børnebyer og ca. 1800 projekter i 132 lande over hele verden. 65.700 børn og unge bor i en SOS-børneby eller i et SOS-ungdomshus, og ca. 140.000 går i børnehave eller får en uddannelse gennem SOS-Børnebyerne. SOS-Børnebyerne hjælper dagligt mere end én million børn og deres familier. (2008)





Besøg i SOS-børnebyen

SOS-faddere er velkomne til at besøge deres fadderbarn og børnebyen. Vi er glade for, at mange mennesker viser så stor interesse for SOS-Børnebyerne, at de ønsker at se, hvordan en SOS-børneby ser ud. Men, som enhver anden familie i verden, har SOS-familien sin egen dagligdag. I populære ferieområder er der ofte mange besøgende, og det er derfor vigtigt at aftale besøget i god tid, så mødet bliver en god oplevelse for alle parter.

For at give personalet mulighed for at hjælpe, skal du informere det nationale SOS-børnebykontor i det land, du vil besøge, mindst fire uger før din afrejse. Når børnebyen ved, at du kommer, kan de sørge for, at fadderbarnet er til stede i børnebyen og ikke f.eks. er på udflugt den dag, du er på besøg. SOS-børnebyens leder eller en medarbejder viser dig rundt og hjælper, om nødvendigt, med at oversætte.

Via det nationale SOS-børnebykontor får du også besked om børnebyens nøjagtige adresse og hvordan du finder vej. Her kan du også forhøre dig om, hvad der eventuelt ville være en god gave at give til børnene eller børnebyen.

Et besøg kan være en dejlig afveksling i den daglige rutine og være kilde til mange glæder i en SOS-børneby. Ind i mellem kan det dog være nødvendigt at begrænse antallet af besøg for ikke at forstyrre hverdagen.



Kontaktoplysningerne fremgår af dine fadderskabspapirer. Du kan i øvrigt finde oplysninger om de enkelte lande på www.sos-borneby.dk - klik på landkortet.

Vær opmærksom på følgende:

- Du må ikke invitere fadderbørn eller andre børn fra børnebyen med på ture alene.
- Faddere kan ikke bo eller overnatte i børnebyen.
- Det er ikke muligt for børnebyens ansatte at hjælpe faddere med planlægningen af deres ophold i området eller være med på udflugter.
- Dit fadderbarn eller andre børn fra SOS-børnebyerne kan ikke rejse på besøg til Danmark eller andre steder i udlandet.

Når fadderbarnet forlader SOS-Børnebyerne

Et barn er tilknyttet SOS-børnebyen, indtil han eller hun har afsluttet sin uddannelse og kan klare sig på egen hånd. Normalt flytter de unge væk fra børnebyen i en alder af 16 - 23 år. I nogle lande er det ikke velset, at en kvinde bor alene. Derfor bliver pigerne ofte boende i børnebyen, selv efter de er færdige med deres uddannelse. I nogle lande forlader pigerne først SOS-børnebyen, når de er blevet gift.

Fadderskabet fortsætter, indtil barnet kan stå på egne ben. Også mens barnet uddanner sig og måske bor i en anden by eller i et af de ungdomshuse, der ofte ligger i tilknytning til børnebyen. Samtidig med at fadderskabet ophører, stopper brevene fra SOS-Børnebyerne om den unges udvikling også. Vi tilbyder dig et nyt fadderskab, når dit fadderbarn tages ud af fadderskabsordningen. Du kan altid kontakte os, hvis du har særlige ønsker til det nye fadderskab. Det er helt din egen beslutning, om du vil være fadder for et nyt barn, eller om du vil stoppe som fadder.



SOS-børn tages ud af fadderskabsordningen, senest når de fylder 23 år.



Økonomisk sikkerhed

Bidrag fra SOS-faddere i Danmark overføres til SOS-Børnebyernes internationale fadderskabskontor i Wien, Østrig. Herfra går pengene via de enkelte landes nationale kontorer til børnebyerne.

Regnskaber og årsopgørelser fra SOS-Børnebyerne i Danmark og alle øvrige lande i den internationale SOS-organisation revideres årligt af en ekstern, international anerkendt statsautoriseret revisor. Regnskabsrapporten sendes til SOS-Kinderdorf International, der er den internationale papaplyorganisation for SOS-børnebyerne. Også de enkelte børnebyer aflægger regnskab på denne måde.

Det seneste regnskab for SOS-Børnebyerne i Danmark vil altid ligge på vores hjemmeside.

Betaling af dit fadderbidrag

Som SOS-fadder forpligtiger du dig til at indbetale et fast minimumsbeløb hvert år. Dette beløb vil fremgå af dit velkomstbrev. Du kan indbetale penge til fadderskabet hver måned, hvert kvartal, hvert halve eller hele år ved hjælp af Betalingsservice, girooverførsel, pr. check, eller din netbank. Du vil hvert år også modtage et antal girokort, som du kan bruge til at indbetale pengegaver med.

Det er en stor hjælp for SOS-Børnebyerne – både tidsmæssigt og økonomisk – hvis du vil overveje at betale dit fadderbidrag over Betalingsservice.



For at få skattefradrag skal du oplyse dit CPR-nr. til SOS-Børnebyerne.

Ti-års kontrakt

Ved at oprette og underskrive en 10-års kontrakt bliver skattefradrag og betalinger meget nemmere for dig – og SOS-Børnebyerne kan planlægge den langsigtede hjælp endnu bedre. En 10-års kontrakt er en forpligtende erklæring om, at du i de næste 10 år vil give et fast bidrag hvert år. Med en 10-års kontrakt kan du trække hele dit årlige bidrag fra i skat.



90 procent af dit fadderbidrag sender vi videre til den lokale børneby. Ti procent går til administration i Danmark.



Foto: Katja Snozzi

Mor

Børnene har en omsorgsperson, der giver dem tryghed og kærlighed gennem hele opvæksten.



Foto: Alexander Gumbel

Et hjem

Et sted at komme hjem til giver barnet tryghed og en følelse af at høre til.



Foto: Martin Källqvist

Et samfund

SOS-børnebyen er en del af lokalsamfundet og alle børn får en solid uddannelse samt bliver bevidste om deres kulturelle identitet.



Foto: SOS-arkiv

Søskende

Børn i en SOS-familie vokser op som søskende. Biologiske søskende bor altid i samme SOS-familie.

Personlige oplysninger

SOS-Børnebyerne arbejder ud fra FN's Konvention om børns rettigheder og er samtidig underlagt EU's direktiver om beskyttelse af data og behandling af fortrolige oplysninger. SOS-Børnebyerne må ikke fortælle om SOS-børnenes religion, politiske tilhørsforhold og videregive private informationer.

Vi beder dig derfor altid behandle de oplysninger, du modtager om dit fadderbarn med respekt og agtpågivenhed.

Som fadder skal du være opmærksom på, at du ikke må offentliggøre billeder af dit fadderbarn sammen med personlige oplysninger, så barnet kan identificeres.

SOS-Børnebyerne gemmer oplysninger om vores faddere. Navn og adresse bliver formidlet videre til det internationale fadderskabskontor i Wien, hvor faderskabet bliver tildelt. Danske skattemyndigheder kræver desuden, at vi registrerer alle faddere, der ønsker et skattefradrag, med cpr-nummer. SOS-Børnebyerne indberetter årligt, hvor meget du bidrager med. Yderligere oplysninger om muligheden for skattefradrag kan fås på vores hjemmeside.

Sådan kan du også støtte SOS-Børnebyerne

Der findes mange måder at støtte SOS-Børnebyerne på - udover at være fadder:

- **Testamentariske gaver**

Mange mennesker vælger at testamentere et beløb til SOS-Børnebyerne. Vi kan tilbyde advokatbistand, hvis et testamente skal oprettes. Du kan også bestille vores specialbrochure "Når SOS-Børnebyerne arver" – eller læse mere på vores hjemmeside.

- **Frivilligt arbejde**

Rundt om i Danmark arbejder danskere frivilligt for at hjælpe – de afholder f.eks. koncerter og deltager på messer. Hvis du har lyst til at høre om SOS-Børnebyernes lokalgrupper, kan du læse mere på www.sos-borneby.dk eller kontakte SOS-kontoret i København.

- **Anbefal andre at blive faddere**

Som fadder kan du give flere børn en tryk fremtid ved at fortælle andre om SOS-Børnebyerne. Kender du nogle, som gerne vil være faddere, kan de tilmelde sig via hjemmesiden www.sos-borneby.dk eller ved at kontakte SOS-Børnebyerne.

Spørgsmål til dit fadderskab

Hvis du har spørgsmål vedrørende dit fadderskab eller dit fadderbarn, kan du altid kontakte SOS-Børnebyernes kontor i København. Det er nemmest, hvis du har dit SOS-nummer klar, når du kontakter os.

SOS-Børnebyerne
Amerikavej 15B, 2.tv
1756 København V

Tlf.: 33 73 02 33

Fax: 33 73 02 30

E-mail: info@sos-borneby.dk

www.sos-borneby.dk



Det er vigtigt, at vi bliver informeret i tilfælde af adresseændring, så vi kan sikre os, at du modtager brevene fra SOS-børnebyen og fra SOS-Børnebyerne i Danmark.



Du kan også læse fadderhåndbogen på www.sos-borneby.dk

Skriv dit SOS-nummer ned her, så det er let at finde.





Foto: Patrick Wittmann

SOS-Børnebyerne
Amerikavej 15B, 2.tv
1756 København V

Tlf.: 33 73 02 33
Fax: 33 73 02 30

E-mail: info@sos-borneby.dk
www.sos-borneby.dk
Kontortid:
Kl. 9:00 – 16:30 mandag til torsdag
Kl. 9:00 – 15:00 fredag
Protector: H.K.H. Prinsesse Benedikte